
Dr. Korošec o sedanji vladi 
in njenih delih. 

V nedeljo, 13. septembra je imel dr. K o r o š e c *l 
j Ljubljani govor, v katerem je med drugim rekel sle-« 

deče: 
Slovenska ljudska stranka ostane pri pošteni stari 

vsebini pojmov ter pravi: Kar se je dogodilo s Hrvat* 
sko seljaško stranko, to ni sporazum, to je nasilje i« 
kapitulacija. Mi ostanemo zvesti programu slovenske
ga naroda! Kdor hoče nas, mora upoštevati naš sloveu
ski program. 

Nikjer v zgodovini še nismo do danes čitali, da j< 
katerikoli narod sprejel prisiljeno in primorano kapitu
lacijo z navdušenjem in odobravanjem, čeravno je t a 
kih slučajev v zgodovini dovolj. Želja po svobodi in sa
molastnem življenju ostane neizbrisljivo v srcih naro
da. Srca in duše ne kapitulirajo. Zato smo tudi globok« 
prepričani, da je hrvatski narod ostal v svojem srcu isti, 
kakor je bil pred Radičevo kapitulacijo in da si dalje že
li v svoji duši pravega in bratskega sporazuma, o k a 
terem je dosedaj govoril in za katerega se je boril. 

Davidovičeva demokratska stranka se je doseda| 
oprezno izogibala zahtevi po reviziji ustave. Sedaj pa, 
ko se nam hoče ubiti v glavo, da je kapitulacija »spo
razum«, in da do drugega sporazuma sploh ne pride, 
je ta stranka odkrito in pošteno izjavila, da vztraja pri 
ideji velikega sporazuma med Slovenci, Hrvati in Srbi 
ter da se v dosego lega cilja ne straši tudi revizije usta
ve. Ta stranka, ki v glavnem zastopa mišljenje srca 
srbskega naroda, vedno za svobodo zavzete Šumadije, M 
imela po Radičevi kapitulaciji pač najmanj povoda še 
sedaj govoriti o sporazumni ureditvi države in o revi
ziji ustave, ako bi tudi ne bila istotako, kakor mi, glo
boko prepričana, da to, kar se je zgodilo med Radičem! 
in Pašičem, ni še likvidacija hrvatskega in slovenskega/ 
vprašanja, ampak samo za kratko dobo trajajoči za
stoj, katerega bodo prekinili novi dogodki v našem no* 
tranjem življenju ter oživeli stare spore in stara vpra
šanja. 

Ideja sporazuma ni pokopana. To je naše globoko 
prepričanje. Radičeva stranka jo je pač zaustavila na: 
njenem zmagovitem pohodu, ubiti pa je ni mogla in j e 
ne more, ker se ideje ne dajo ubijati, ako izvirajo ia 
notranjih ljudskih potreb in razmer. Zato bi pa bilo 
tudi napačno, ako bi mi sledili sirenskim glasovom, ki 
prihajajo na naše uho iz Slovenije in Beograda, da najj 
sledimo Radičevemu zgledu in se odrečemo svojemu slo
venskemu programu. Toda mi bi s tem ne likvidirali? 
vprašanje sporazuma, pač pa bi likvidirali svojo s t ran
ko. Ako tenkočutno poslušamo sirenske glasove, je n a 
šim prijateljem doma in ob Donavi več ležeče na tem, 
kakor pa za samo stvar sporazuma. Toda dokler bo. 
naša stranka uživala zaupanje slovenskega naroda, n«f 
bo nikdar grobokop njegovih potreb in želja. Način 
vladanja je ostal isti pod PašičRadičem, kakor je bil! 
pod PašičPribičevičem. Davčni vijak, ki se je navijali 
pod Pribičevičevim sodelovanjem, se z nemoteno silo 
nadaljuje tudi pod Radičevim sodelovanjem, ne samo 
proti obrtniku in trgovcu, ampak tudi proti kmetu, za? 
katerega se je Radičeve stranka v prvi vrsti smatrala za; 
poklicano, da ga rešuje. Nikdar ni eksekutor tako po« 
gosto trkal na kmetova vrata, kakor v teh par mescih) 
Radičevega vladanja, nikdar se ni prisihia eksekucija 
zaradi neplačanih davkov izvajala v tako velikem šte~ 
vilu in tako kruto, kakor sedaj, ko sedijo Radičevi za
upniki na ministrskih klopeh. Doba Radičeve vlade se 
lahko imenuje doba kmetskih eksekucij. 

O narodni avtonomiji tudi sedanja vlada noče niai 
čuti, čeprav sedijo v njej radičevci, pač pa nam je na 
veliko obetala občinsko avtonomijo in avtonomijo okraja 
nih in pa okrožnih samouprav. Zopet same prazne ob
ljube. Več kot polovica občin v naši državi ne uživa ob* 
činske avtonomije. 

In najhujše mora to občutiti naša Ljubljana n a 
svojem lastnem telesu. Kakšna občinska avtonomija j« 
to, ki sme samo takrat živeti, ako je večina občinskega 
sveta politično v vsakokratnem vladnem taboru?! 

Veliko slavospevov srno pa culi tudi na okrajno ia 
okrožno samoupravo, posebno, ko se je sprejemala se
danja ustava in se nas je tolažilo, da nam bodo te sa> 
mouprave popolnoma nadomeščale avtonomijo za Slo
venijo. Toda niti teh snmoirprav deloma noče, deloma 
se ne upa oživotvoriti nobena vidovdanska vlada. Noče, 
ker bi s tem trpelo dosedanje centralistično birokra
tično vladanje, ki je za hegemonijo vladajočega režima 
potrebno. Ne upa si, ker so te samouprave, kakor so 
zamišljene po sedanji zakonodaji, mrtvorojeno dete, ki 
nima nobene politične in nobene financijelne zmožnosti 
za življenje. 

Radič ima tukaj sedaj lepo nalogo, da prepriča 
svoje zaveznike, da je treba vse le samoupravne zakone 
kasirati, dati narodom od njih zahtevano avtonomijo, v 
kateri si bodo ustvarili z lastno sposobnostjo in uredili 
po lastni volji vse potrebne nižje organizirane samo
upravne zajednice. Mi pa imamo zadoščenje, da so se 
tudi v tem oziru izpolnila naša prerokovanja in da je 
opravičena naša absolutna zahteva: nesposoben biro
kratičen centralizem je treba odstraniti, pokrajinam 
pa dati z ozirom na njih kulturni, gospodarski in poli
tični zgodovinski razvoj: zakonodajno samoupravno 
organizacijo! 

Kjer bi trebalo narodom dati svobode in samostoj



nasti, da sami odločajo v svojih zadevah, tam tudi se
danje vladne stranke odrekajo. Pač pa so se vrgle na 
drugo polje, na katerem razvijajo veliko živahnost, na 
kulturno bojno polje. Ni nobenega dvoma in v tem 
oziru si ne smemo prikrivati resnice: pri nas se izvaja 
tiho, pa sistematičnb kulturni boj. Pribičevič ga je začel, 
Radič pa ga za Pribičevičem nadaljuje. In celo Pucelj 
M je s Prepeluhom vzdignil ter pristavil svoj piskrček k 
Radičevemu ognjišču, da bi skuhal tam strup za »kle
nikalizem«. 

V meščanskih šolah se je polovico ur dosedaj za 
veronauk določenih kratkomalo črtalo. Na učiteljiščih 
se je iz četrtega letnika veronauk popolnoma vrgel ven. 
Humanistične srednje šole se ne odpravljajo morda iz 
pedagoških razlogov, ker ti ravno govorijo za nje, am
|>ak, da se nas odtrga od zapadne krščanske kulture. V 
načrtih za nove šolske zakone ni poučevanje veronauka 
poverjeno cerkvam, ampak se laizira. Vse to je še za
rmščina od Pribičeviča. Pričakovali smo od novega mi
nistra, da bo napram cerkvam korektnejši. Toda ukinil 
33 učiteljišča katoliških redovnic na Hrvatskem in v 
Sloveniji, na podlagi baje ministrskega ukaza pa se 
»inemogočuje v Sloveniji svobodni razvoj ljudskih šol 
katoliških redovnic. 

Slovenski katoliški starši, mislim, da smem iz
javiti, pa ne pustijo, da se odstranja verouk iz šol, niti 
jie pustijo, da se zapirajo učiteljišča in onemogočujejo 
zasebne šole katoliških redovnic. Otroci niso last drža
vê  ampak last staršev, katerim se ne more odrekati vsaj 
ta pravica, da vzgajajo svojo deco, kakor sami spoznajo 
po svoji vesti za potrebno. Ta pravica je elementarna 
temeljna pravica roditeljev. Zato so katoliški starši 
globoko užaljeni, ako se jim celo v tem oziru skračujejo 
njihove pravice. Minister za prosveto naj bi raje smat
ral za svojo dolžnost, da odpravi s svojo šolsko politiko 
tisti sramotno veliki odstotek analfabetov, ki nas po
nižuje pred celim kulturnim svetom. Katoliški starši pa 
bodo uporabili vsa zakonita sredstva, da se veronauk 
aopet vrne v šole in da pusti svobodno življenje zasebnih 
šol, ki v vsakem oziru odgovarjajo zakonskim predpi
som. Slovenska ljudska stranka pa bo v tem boju star
šem in cerkvi zvesto stala ob strani! 

Kljub vsemu se nas ne loteva apatija. Nasprotno, 
mi trdno upamo, da bomo z doslednim delovanjem v 
doglednem času gotovo prišli do svojega cilja: to je: dati 
državi mir, in sicer s tem, da damo vsakemu narodu 
politično svobodo, dati stanovom možnost za eksistenco, 
za socialni in gospodarski napredek in razvoj, dati 
državi finančno politiko, dati narodom visoko splošno 
kulturo, dati državi tudi verski mir in versko strplji
vast. 

To je naša želja, naša železna volja in nas cilji 
Prepričan sem, da ne bomo na tem pohodu sami, am
pak da bo ostal cel slovenski narod še dalje zvesto v 
našem taboru! 


